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ТЕМА: Синонимика простых предложений с обособленными определениями              с придаточными определительными.

ФОРМА: Урок – исследование.

ЦЕЛЬ: Закрепить знания о структуре сложноподчиненных предложений; показать синонимичность придаточных определительных с обособленными оборотами в простом предложении; формировать умение пользоваться этими оборотами в речи.
ОБОРУДОВАНИЕ: индивидуальная карточка, тетрадь для правил, демонстрационные карточки с новым теоретическим материалом, практический материал на закрепление, КИМы по ЕГЭ.
Ход урока:
1. Проверка домашнего задания.

Индивидуальное задание по карточке на доске (с последующей проверкой)
Исправьте предложения, объясните причину ошибки.

1. Роман вскрывает всю глубину социального неравенства, господствующего в дореволюционное время. 2. Работа была выполнена в течение пяти дней вместо предполагаемых шести. 3. Хорошее впечатление производила прошлогодняя выставка дипломных проектов студентов, ставших инженерами. 

Фронтальная беседа по вопросам

1. Дайте понятие «обособленный член предложения».

2. В каких случаях определение обособляется? 
3. Расскажите об обособленных определениях, выраженных причастным оборотом.

4. Расскажите о сложноподчиненном предложении с придаточным определительным.

2. Работа по теме урока

Вступительное слово: Ребята, сегодня нам с вами предстоит исследовать предложения разных видов (простые и сложноподчиненные), проанализировать, в чем их схожесть, показать синонимичность придаточных определительных с обособленными оборотами в простом предложении, будем учиться пользоваться такими оборотами в речи. Так тема нашего урока: «Синонимика простых предложений с обособленными определениями с придаточными опреде-лительными». (запись темы в тетрадь)
Составление таблицы: (в тетради для правил)
	Показатели 
	Причастный оборот
	Придаточное определительное

	На какой вопрос отвечают?
	Какой (ая, ое, ие,…)?
	Какой (ая, ое, ие,…)?

	От какой части речи зависят?
	Имя существительное, местоимение
	Имя существительное, местоимение

	Как выделяются на письме?
	Выделяются запятыми
	Выделяются запятыми

	Взаимозаменяемость 
	Да 
	Да 


Вывод: Синонимика простых предложений с обособленными определениями с придаточными определительными

1. отвечают на один и тот же вопрос

2. относятся к существительному

3. на письме выделяются запятыми

4. взаимозаменяемость

Знакомство с теоретическими сведениями и анализ предложений


Причастный оборот и определительная придаточная часть сложноподчиненного предложения может образовать синонимические конструкции, отсюда – возможность их взаимозамены. В некоторых случаях использование причастного оборота бывает целесообразно, так как способствует сжатости, лаконичности речи, вносит в высказывание (где нужно) элементы книжного стиля, придает особую окраску. В ряде случаев использование причастных оборотов служит основным средством стилистической правки. Это прежде всего способствует устранению скопления союзных слов, которые возникают в неоднородных придаточных частях  сложноподчиненного предложения.

Проанализируйте предложения

1. На выставке, которая открылась в Москве, показано немало картин, которые свидетельствуют о творческом росте молодых художников. 
2. Иллюстрации к рассказам, которые были присланы на конкурс, исполнены мастерски.
Замена придаточной определительной причастным оборотом производится для устранения двусмысленности, связанной с возможностью двоякого  соотнесения союзного слова «который» с одним из предшествующих существительных.
3. И деревья, которые шумели у него под окном, и прекрасный вид на реку, открывающийся сверху, - все это умиляло его и наполняло душу чистотой, детской радостью.
4. Причастный оборот используется для создания параллелизма в структуре предложения.
5. Многие из тех, которые посетили выставку, были приезжими.
Причастный оборот имеет преимущество сжатости и краткости.

Ответьте на вопрос: С какой целью пользуются синонимией в речи? ( Цель использования синонимии конспектируется в тетради для правил)

3. Тренировочные упражнения.

- На данное правило в демвариантах по ЕГЭ есть задание А-28. (Работаем с данными заданиями в вариантах № 1 - № 3).
- Исправьте стилистически предложение (письменно). Укажите ошибки.


1.Автор рассказал об изменениях в книге, готовящейся им к переизданию. 2.Приведенные факты в докладе свидетельствуют о больших успехах современной медицинской науки. 


4. Итог урока. Подводим итог нашей исследовательской работы.

- В чем проявляется синонимика простых предложений с обособленными определениями с придаточными определительными?

- Зачем, с какой целью пользуются синонимией в речи?

- Всегда ли возможна взаимозамена?

Выставление оценок за урок

5. Домашнее задание. 

· (на индивидуальных карточках)

Исправьте стилистически предложение (письменно). Укажите ошибки.

1.Ничего другого, двигавшего бы дело вперед, никто из критиков проекта не предложил. 2.В таком же положении, как и жители Андрии, находились жители близлежащих селений и ферм, отрезанных наводнением и спасающиеся на крышах домов, угрожающих в любой момент обвалом. 3.Арестованный заботился о семье, взятой под надзор полицией и которую он оставил без всяких средств к существованию. 4.На появляющиеся в многотиражке заметки, указывающие на непорядки, царящие в сварочном цеху, руководящие работники не обращают внимания. 5.Существовавшее до сих пор положение в области использования электровозов не удовлетворяет уже возросшие требования транспорта. 6.Направляемых студентов на практику необходимо снабдить подробной программой прохождения практики и тщательно разработанной специалистами инструкцией.
· Повторить материал о приложении и его обособлении.
· Проработать теоретический материал данного урока.
ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ
Синонимика простых предложений с обособленными определениями с придаточными определительными

Причастный оборот и определительная придаточная часть сложноподчиненного предложения может образовать синонимические конструкции, отсюда – возможность их взаимозамены. В некоторых случаях использование причастного оборота бывает целесообразно, так как способствует сжатости, лаконичности речи, вносит в высказывание (где нужно) элементы книжного стиля, придает особую окраску. В ряде случаев использование причастных оборотов служит основным средством стилистической правки. Это прежде всего способствует устранению скопления союзных слов, которые возникают в неоднородных придаточных частях  сложноподчиненного предложения.

Проанализируйте предложения

6. На выставке, которая открылась в Москве, показано немало картин, которые свидетельствуют о творческом росте молодых художников.

7. Иллюстрации к рассказам, которые были присланы на конкурс, исполнены мастерски.

8. И деревья, которые шумели у него под окном, и прекрасный вид на реку, открывающийся сверху, - все это умиляло его и наполняло душу чистотой, детской радостью.

9. Многие из тех, которые посетили выставку, были приезжими.

Замена придаточной определительной 

причастным оборотом производится для устранения двусмысленности, связанной с возможностью двоякого  соотнесения союзного слова «который» с одним из предшествующих существительных

Причастный оборот используется для создания параллелизма в структуре предложения
Причастный оборот имеет преимущество 

сжатости и краткости
